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Aniversarea a 600 de ani de la prima atestare documentară a Episcopiei 

Romanului, moment cu multiple şi ample semnificaţii în istoria B.O.R., şi pe un 
plan mai larg în istoria culturii româneşti, a fost marcată de mai multe activităţi 
cultural religioase, de conţinut şi de mare rezonanţă, organizate de centrul 
Eparhial de la Roman cu binecuvântarea P. S. Eftimie, Episcopul Romanului şi 
directa implicare şi coordonare a P. S. Dr. Ioachim Băcăuanul Arhiereu Vicar al 
Episcopiei Romanului. 

Între lucrările tipărite cu acest prilej sub egida Centrului Eparhial de la 
Roman, se înscrie şi volumul Episcopia Romanului. Cercetări arheologice, 
Editura Filocalia, Roman, 2008, 250 p. (din care 60 p. text-inclusiv concluziile 
în limbile engleză şi franceză-şi o bogată ilustraţie de bună calitate, cuprinzând 
planşele I-VI şi 1-160, precum şi figurile 1-15), datorat arheologului şi 
istoricului dr. Vasile Ursachi. 

Nu spunem o noutate afirmând că valoarea unei asemenea lucrări, care 
valorifică rezultatele unor cercetări arheologice, în cazul de faţă este vorba de 
situl arheologic de la Episcopia Romanului, iniţiate încă din 1964 şi continuate, 
cu mari întreruperi, până în 2004, cu un accent deosebit în anii 1998-2004, 
depinde de cel puţin doi factori principali sau două realităţi obiective: valoarea 
prezumată a sitului arheologic şi capacitatea cercetătorului, a arheologului 
dublat de atributele istoricului cu larg orizont, capabil de o analiză pertinentă, 
exhaustivă şi multidisciplinară a artefactelor arheologice descoperite, dar şi de 
încheieri cu caracter istoric credibile şi durabile. 

Cât priveşte valoarea prezumată a sitului arheologic în discuţie aceasta 
era indiscutabilă, având în vedere că viza vechile edificii de dinaintea bisericii 
Episcopale construite de Petru Rareş la Roman. 

Al doilea factor, competenţa cercetătorului, este indubitabil, fiind vorba 
de dr. Vasile Ursachi, un specialist recunoscut şi apreciat în lumea arheologilor 
şi istoricilor. Ceea ce se remarcă şi în cazul cercetărilor arheologice de la 
Episcopia Romanului, dar şi a valorificării ştiinţifice a rezultatelor acestor 
cercetări este metodologia modernă, riguros ştiinţifică a cercetărilor 
arheologice, observaţiile stratigrafice foarte atente, analiza tuturor categoriilor 
de artefacte, în fapt a diversului material arheologic, şi nu în ultimul rând 
concluziile formulate, care sunt credibile. Dr. Vasile Ursachi nu forţează 
concluziile istorice ce pot rezulta din analiza materialului arheologic; el 
încearcă, şi în mare măsură reuşeşte, să facă aceste materiale să vorbească doar 
atât cât este posibil, amintindu-şi probabil spusele marelui medievist francez 
Ferdinand Lot care nota, cu decenii în urmă, că ,,din mormintele săpate ies 
uneori aburi vătămători care tulbură mintea cercetătorilor. Oricum, aceste 
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săpături scot la iveală mărturii preţioase, cu condiţia să-i ceri arheologiei tot ce-
ţi poate oferi, dar nimic mai mult”. 

Dr. Vasile Ursachi este un specialist redutabil care slujeşte, cu credinţă, 
arheologia românească de peste jumătate de secol. A efectuat cercetări în 
numeroase situri arheologice, cu rezultate remarcabile, între care menţionăm 
cetatea dacică de la Brad-Bacău (antica Zargidava-fostă capitală a regilor daci, 
probabil şi a lui Burebista) şi necropola daco-carpică de la Văleni-Neamţ, cea 
mai mare necropolă, cercetată până acum, în lumea dacilor liberi, de la est de 
Carpaţi din secolele II-III. 

Despre competenţa arheologului-cercetător dr. Vasile Ursachi, rezumând, 
se pot aduce trei argumente: numerosele sale lucrări ştiinţifice; deţine premiul 
,,Vasile Pârvan” al Academiei Române şi titlul însoţit de Diploma de Membru 
de onoare al Institutului de Arheologie din Iaşi al Academiei Române, fiind 
unul dintre cei cinci istorici şi arheologi români care deţin, până acum, acest 
onorant titlu. 

Revenind la lucrarea Episcopia Romanului. Cercetări arheologice, putem 
afirma fără exagerare şi cu toată responsabilitatea că ne aflăm în faţa unei 
excelente monografii cu valoare ştiinţifică deosebită care pune în circuitul 
istoriografic documente inedite şi importante, scoase din ,,arhivele pământului”, 
documente ce îmbogăţesc patrimoniul cultural al ţării. Este o lucrare, la prima 
vedere de istorie locală dar cu reverberaţii de importanţă pentru istoriografia 
naţională. Pe asemenea monografii se sprijină lucrările de istorie generală, 
lucrările de sinteză, de care avem atâta nevoie azi şi în viitor. Să ne amintim, în 
acest sens, cuvintele marelui savant V. Pârvan, creatorul şcolii moderne de 
arheologie în ţara noastră, de sub mantaua căruia vine şi dr. Vasile Ursachi, prin 
magiştrii săi, spuse în lucrarea Rolul monografiilor în studiile istorice: ,,Din 
marmora cioplită a monografiilor istorice se va ridica monumetul istoriei 
generale, de judecată şi înţelepciune a neamului. Precum fără de pietrele frumos 
săpate nu s-ar fi putut niciodată zidi templele vechilor greci, nici săpa divinele 
chipuri ale oamenilor dumnezei adoraţi de dânşii, tot aşa fără luminile aduse de 
monografiile istorice, niciodată istoricii culturali ori politici, ori economici, ori 
altfel, sau filosofii istoriei nu vor putea face un pas mai departe în stabilirea 
încheierilor lor generale”. 

Pe bună dreptate în Cuvânt înainte, la această monografie P.S.dr. 
Ioachim Băcăuanul Arhiereu Vicar al Episcopiei Romanului, care a sprijinit 
moral şi material atât cercetările arheologice din ultimii ani dar şi valorificarea 
ştiinţifică a acestor cercetări, relevă că această lucrare, care vede lumina 
tiparului la acest moment aniversar, ,,vine să clarifice multiple incertitudini 
referitoare la una dintre cele mai vechi episcopii din România, care s-a 
organizat în zorii noului stat medieval, Moldova, ţinut ce-şi dobândise de câţiva 
ani atât independenţa teritorială cât şi cea eclesială”. 
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Lucrarea Episcopia Romanului. Cercetări arheologice, structurată în 
opt capitole are un conţinut bogat, convingător, armonios prezentat, care pune 
întrebări dar dă şi răspunsuri credibile, în limitele adevărurilor ştiinţifice. 
Simpla menţionare a titlurilor celor opt capitole este sugestivă şi ne îndeamnă la 
lectură: Cap. I. Dovezi ale începutului creştinismului în zona Romanului; 
Cap. II. Istoricul cercetărilor; Cap. III. Prezentarea descoperirilor. 
Stratigrafia; Cap. IV. Gropi; Cap. V. Catedrala; Cap. VI. Necropola; Cap. 
VII. Materiale descoperite; Cap. VIII. Concluzii. Toate afirmaţiile din text 
sunt susţinute de o bogată ilustraţie, alb-negru şi color, care măreşte interesul 
pentru lucrare. 

Departe de noi încercarea de a povesti conţinutul capitolelor menţionate. 
O asemenea lucrare se citeşte nu se povesteşte. Totuşi nu putem încheia fără a 
evidenţia că dincolo de importanţa de ansamblu a materialelor descoperite, 
cercetările arheologice au dovedit, fără putinţă de tăgadă, că sub biserica 
Episcopală de la Roman construită de Petru Rareş a existat o biserică din piatră, 
de dimensiuni mai mari, construită încă de la sfârşitul secolului al XIV-lea, o 
biserică care exista la data documentului din septembrie 1408 dat de Alexandru 
cel Bun şi care amintea biserica ,,Sfânta Parascheva” în care a fost 
înmormântată mama sa. 

Dacă autorul şi cei care au facilitat tipărirea lucrării prezentate merită 
toată admiraţia noastră, un gând de mulţumire se îndreaptă şi spre truditorii 
Editurii Filocalia dar şi spre harnicii şi pricepuţii tipografi de la ,,Docuprint-
Bacău”, conduşi de un mare sufletist, iubitor de aleasă cultură, de carte bine 
tipărită şi fumos finisată, dl. Ionel Rusei. 

 
Ioan Mitrea 
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